



Гендерная  
философия

## Этапы развития гендерной философии

- От эпохи античности (Сократ, Платон, Аристотель) до середины XVIII века (Ж.Ж. Руссо и И. Кант) – фаллоцентризм и патриархизм.
- С середины XVIII века до наших дней – возникновение феминизма.

МЕРИ  
УОЛЛСТОУНКРАФТ  
(1759 – 1797)

Британская писательница и одна из первых философов феминисток.

Оспаривала взгляды на женский пол Ж.Ж. Руссо и И. Канта, считая, что причиной «вторичного» положения женщины в обществе является не ее природная чувственность, а нехватка образования.

Подобных взглядов придерживался английский философ Дж. Локк.



## Идея общечеловеческого критерия:

- Женщины как и мужчины имеют мужское начало (обладают мускулинностью)
- Наивысшее духовное развитие человека приводит его к сексуальной и гендерной нейтральности.

ФРИДРИХ  
НИЦШЕ  
(1844 – 1900)

Утверждение  
феминности и подрыв  
фаллоцентризма.

Отказ от нормативных  
( в том числе и  
гендерных)  
идентичностей,  
навязанных человеку  
традицией.



## Биологистское направление теории феминизма:

- Доминирование мужских особей определено биологически (Л. Тайгер и Р.Фокс).
- Биологическая структура мужчины приспособлена к поиску и сбору информации, а женская к накоплению и хранению (Геодакян В. А. «Эволюционная теория пола»)

## Современная позиция постмодернизма:

- В основании философия М.Фуко (деконструкция или «смерть субъекта»).
- Акцент на телесности.
- Пол, раса и нация не могут быть нейтральными характеристиками, они являются координатами идентичности человека, т.к. могут проявляться в виде сексуального, национального и расового травматизма.
- Невозможность существования устойчивой идентичности «номадизм» Р. Брайдотти (номас – кочевник)

## Перформативная теория Д. Батлер:

- Предлагает избегать деления на «природный» пол и социальный гендер;
- Половая самоидентификация связана не с сущностью индивидуума, а носит имитационный характер. Именно поэтому у человека часто возникает проблема с идентичностью.
- Гендерная субъективность – иллюзорна (перформативна)

## Современная queer – теория:

- Queer - это используемый английский сленг (странный, чудной, сумасшедший, поддельный, сомнительный, как глагол (расстраивать планы, портить, обманывать). Впервые употребила этот термин Т. Де Лауретис относительно сложившегося в обществе отношение к гомосексуальной практике у женщин.
- Возникло понятие queer – субъекта как свободного от традиционного уклада жизни и вскрывающего альтернативные способы существования индивидуумов и демонстрирует поливариативность норм и ценностей.

## Выводы:

- Гендерная философия показывает невозможность противопоставления «мужского» и «женского»;
- Переосмысление категорий «равенства» и «различия», где «различие» осмысливается не как «неравное», а как «особенное», изменяющее и привносящее в культуру иные ценности;
- Происходит «децентрация» культуры приводящий к процессу глобализации.